obeunterrich (Gymnasium) -
_ 1. Tag — Texte verstehen
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Der Zirkus

.Hereinspaziert, hereinspaziert!“ — nicht nur Kinder nehmen diese Einladung in
den Zirkus begeistert an. Man hort immer wieder, dass Zirkusse es sehr schwer
haben. Sie sind jedoch auch in unserer heutigen Zeit nach wie vor sehr beliebt
und wir finden sie in vielen Stadten in ganz Deutschland. Sie sind aber keine
Erfindung unserer Zeit.

Oft héren wir, dass der Zirkus seinen Ursprung in der Zeit der Griechen und der
Romer hat. Ein Zirkus war fir die Menschen damals eine Art Stadion: Der Platz
in der Mitte war von Sitzreihen umgeben, die aufeinander aufbauten, dhnlich wie
die Stufen einer Treppe. Von dort aus konnten die Zuschauer das
Zirkusgeschehen vor sich auf dem zentralen Platz gut verfolgen.

Die Wagenrennen und Schaukémpfe der Griechen und Rémer hatten aber mit
dem spéteren Zirkus nicht mehr viel zu tun. Vor 500 Jahren traten auf
Marktplatzen in Darfern und Stadten verschiedene Kinstler auf. Man nannte sie
Gaukler. Zu ihnen gehorten Zauberkiinstler, Seiltanzer oder Gewichtheber.
Aufderdem gab es dort auch Reiter, die Kunststiicke auf einem Pferd vorfithrten.
Unter diesen Kunstreitern wollte jeder sein Pferd am besten beherrschen. Mit
ihren Kunststlicken verdienten die Reiter viel Geld.

Die Gaukler fanden jedoch in den Jahren nach 1750 auf den Markiplatzen
immer weniger Zuschauer, die fir die Vorstellungen etwas bezahlen wollten.
Daher begannen einzelne Gaukler, ihre Kunststiicke ebenfalls auf dem
Pferderlicken zu zeigen, um sich so den Kunstreitern anschlieRen zu kénnen.

Diese Gruppen von Gauklern und Kunstreitern fiihrten schlieRlich vor ungefahr .
200 Jahren zur Grundung des ersten modernen Zirkus. Er geht auf einen Einfall
von Philip Astley zurtick: Der 1742 geborene Englander war Soldat, aber auch
ein guter Reiter. Deswegen studierte er in seiner Freizeit gerne Kunststliicke auf
seinem Pferd ein. Nachdem er den Beruf des Soldaten beendet hatte, baute er
im Jahr 1782 eine Uberdachte Zirkushalle. Die Darbietungen der Pferde standen
hier deutlich im Mittelpunkt.

Nicht nur das Programm wurde nach und nach erweitert. Vor etwa 100 Jahren
ermoglichte die technische Entwicklung, mit dem ganzen Zirkus auf Reisen zu
gehen. Bis dahin hatten die Zirkusse in Europa némlich einen festen Spielort,
eine Art Bithne, die von zusammengenagelten Brettern umgeben war. Erst eine
ldee aus den USA fihrte zu einem Wandel: Der Amerikaner Aaron Turner baute
Zelte, damit Zuschauer und Kiinstler vor schlechtem Wetter geschiitzt waren.
So kam das Zirkuszelt auch nach Europa und machte aus dem modernen Zirkus
einen Wanderzirkus. Auf diese Weise entstanden zahlreiche neue Zirkusse,

Heutzutage sind viele der Zirkusse, die quer durch Deutschland ziehen,
Familienbetriebe. Oft vererbt sich die Liebe zum Zirkus Gber Generationen
weiter: Nach den GroReltern und Eltern Ubernehmen die Kinder das
Zirkusgeschaft. Manche Zirkuskinder haben sogar Schulunterricht im Zirkus.

Im Fernsehen und im Internet sind ebenfalls Zirkusdarbietungen zu sehen, so
dass der Kampf um die Zuschauer immer groBer wird. Deshalb setzen viele
Zirkusbetriebe weniger auf Vorfithrungen mit Tieren, sondern wollen mit
riskanten Kunststiicken auf dem Seil oder aufwéndigen Turnlbungen die
Besucher zurlickgewinnen. Damit besinnt sich der Zirkus auf seine Wurzeln.
Und so hat er auch nach vielen Jahren nichts von seiner Magie verloren.







NaITIO. e Punkte: Note:

Bearbeite, nachdem du den Text aufmerksam durchgelesen hast, die folgenden
Aufgaben schriftlich. Achte dabei immer genau auf den Arbeitsauftrag und ebenso
darauf, dass sich alle Antworten auf den Text beziehen.

Aufgaben:

1. Lies die folgenden Uberschriften. Zu welchem Textabschnitt passen sie je-
weils am besten? Trage die Nummer des Textabschnitts in das Késtchen ein.

a) Die Erfindung des fahrenden Zirkus

b) Das Werben um Zuschauer

c¢) Die Sitzordnung in fritheren Zeiten

/13P.

{ 2. Wo findest du die Antworten? Setze jeweils ein Kreuz pro Teilaufgabe.

a) In welchem Textabschnitt erfihrst du etwas {iber ein Problem der Gaukler?
O Textabschnitt 4 (Z.18-21) O Textabschnitt 3 (Z.11-17)
O  Textabschnitt 2 (2.6—10) O Textabschnitt 5 (Z,22—28)

b) In welchem Textabschnitt erfdhrst du etwas {iber das Hobby eines bekannten
Erfinders des heutigen Zirkus?

O Textabschnitt 1 (Z.1-5) ; O Textabschnitt 8 (Z.41-46)
O Textabschnitt 7 (Z.37-40) ' O Textabschnift 5 (£.22-28)

[2P.



3. Finde zu jedem linken Kastchen ein Késtchen aus der rechten Spalte. Gib an,
welcher Buchstabe zu welcher Zahl passt (Beispiel: 4 G). Achte darauf, dass

sich zum Text passende Angaben ergeben.
Beachte: Jedes Kéastchen darf nur einmal verwendet werden, drei Kédstchen auf der

rechten Seife bleiben Ubrig.

1 Frither konnte man sich das A weil sie Geld verdienen
Zirkuszelt wie ein Stadion wollten.
vorstelien,
die mit dem heutigen Zirkus
B | nichts gemeinsam hatten.
2 Di? ?rie;hgn L:?.d R?mer c weil die Sitzreihen um den
Zeigien schaukampte, Auffithrungsplatz herum
gebaut waren.
weil der Zirkus immer viel zu
D tun hat.
Durch die Erfindung von in welchem nur Wagenrennen
3 | Zelten kdnnen E | gefahren wurden.
Zirkusvorstellungen immer
“stattfinden, ’
auch wenn es draufen regnet
F | und sturmt. ‘

’Lésun‘g: 1 | | 2‘} } 3~L_~_J | | | i

/3P.



4. Beim Drucken des Textes wurden Teile vergessen. Schreibe in das
Kiastchen die Nummer des Textabschnitts, zu dem der Satz gehdrt.

a) Nur so kann der Zirkus viele Orte erreichen.

b) Auch Erwachsene gehen mit ihren Kindern gerne in die Zirkusvorstellung.

¢) Die Kinder lernen dort gemeinsam Mathematik und Deutsch.

5. Erkldre den folgenden Ausdruck aus dem Text, indem du die richtige
Bedeutung ankreuzt.

Wandel (Z. 33):
O Anfang O Abschaffung O Veranderung O Verschlechterung

6. Erkldre mit deinen eigenen Worten knapp, wie die unterstrichenen
Begriffe zu verstehen sind. Antworte jeweils in (mindestens) einem

volistindigen Satz.

a) ,Die Darbietungen der Pferde standen hier deutlich im Mittelpunkt.” (Z. 27-28)

/3P.

/1P



7. Kreuze bei jedem der folgenden Sé&tze an, ob er richtig, falsch oder mit
Hilfe des Textes nicht zu beantworten ist.

a) Auch die Clowns begeistern heute immer noch die Zirkusbesucher.
O richtig O falsch O mit Hilfe des Textes nicht zu beantworten

b) Die Auffiihrungen der Gaukler sind vergleichbar mit den Vorfuhrungen der alten
Griechen und Rémer.

O richtig O falsch O mit Hilfe des Textes nicht zu beantworten

_12P.
8. Nach der Samstagsvorstellung befragten die Zirkusartisten des Zirkus
Carillo einige Besucher, welche Darbietung ihnen am besten gefallen
hat. Die Ergebnisse dieser Umfrage siehst du hier im abgebildeten
Diagramm.
Jongleure }
Pferde I
‘ B Kinder
Raubtiere & Erwachsene
Artisten
Clowns
0 10 20 30 40 50 60 70
Anzahl der befragten Zirkusbesucher
Nur eine der folgenden Aussagen passt zum Diagramm. Kreuze die
richtige Lésung an.
O Die Darbietungen der Artisten haben den Kindern sowie den Erwachsenen gleich gut
gefallen.
O Wahrend den Kindern die Raubtiere gefallen haben, haben den Erwachsenen die
Raubtiere nicht so gut gefallen.
O Wahrend den Erwachsenen die Pferde am wenigsten gefallen haben, haben den
Kindern die Pferdedarbietungen gut gefallen.
/1P,



9. Die folgende Textzusammenfassung zur Geschichte des Zirkus enthéalt
drei inhaltliche Fehler. Unterstreiche die Fehler und verbessere sie in der

nebenstehenden Zeile.

Der Zirkus war schon immer sehr beliebt.
Nicht nur bei den Agyptern kamen viele
Zuschauer, auch viel spéater begeisterten
zahlreiche Kinstler ihr Publikum. Vor
allem zwei Manner beeinflussten den
Zirkus der Moderne: Der Amerikaner
Philip Astley hat in seiner Freizeit auf
seinem Pferd Kunststlicke e
Aaron Turner wollte mit einem Zirkuszelt
die Leute vor grofSer Hitze schltzen. Den | e
Zirkus gibt es heute immer noch, weil sich

viele Menschen die Zirkusnummern nicht

nur im Fernsehen anschauen wollen.

--------------------------------------------

3P

Insgesamt: ‘ . ~ /20 P.






Wabhle e i n e der folgenden drei Aufgaben aus und bearbeite sie.

1. Aufgabe: Fortsetzung eines Erzdhlanfangs

» Schreibe eine spannende und anschauliche Geschichte mit einem guten Ausgang, die
den Erzéhlbeginn sinnvoll weiterfihrt.

* Den vorgegebenen Textanfang musst du nicht auf dein Blatt Gibertragen. Schreibe dort
weiter, wo die Vorlage aufhért.

* Finde eine passende Uberschrift zu deiner Geschichte.

Im letzten Jahr zogen meine Eltern und ich von der Stadt aufs Land. In dem kleinen
Dorf gab es nur wenige Hiuser. Und wir wohnten ausgerechnet neben dem
unheimlichsten Haus der ganzen Ortschaft. Man erzihlte sich, dass es in diesem
verlassenen Haus spuken sollte. Meine Neugier war geweckt und eines Tages wollte

ich wissen, was in dem Haus wirklich vor sich ging. ...

2. Aufgabe: Schreiben zu Wértern

* Schreibe eine lebendige und spannende Geschichte mit gutem Ausgang, in der alle
drei Worter eine wichtige Rolle spielen.

« Finde eine passende Uberschrift zu deiner Geschichte.

Wanderung — Nebel - Gestalt

3. Aufgabe: Wie bastle ich eine Rassel? {Vorgangsbeschreibung)

* Deine Klasse arbeitet gerade an einem Zirkusprojekt. Um den Applaus fir die Akrobaten
zu unterstiitzen, mochtest du eine Rassel basteln.

* Beschreibe genau, was du dazu benétigst und wie du die Rassel zusammenbaust.

* Die Bilder auf der nachsten Seite zeigen dir, wie du dabei vorgehst.

Bitte umblattern!







Hinweise:

Fur jede richtige Antwort gibt es jeweils einen Punkt, wobei nur ganze Punkte vergeben
werden.

Kreuzt der Priifling mehr Antworten an als gefordert, wird die (Teil-) Aufgabe mit 0 Punkten
bewertet. Rechtschreibfehler werden nicht gewertet.

Erwartungshorizont und Korrekturhinweise:

1. Lies die folgenden Uberschriften. Zu welchem Textabschnitt passen sie je-
weils am besten? Trage die Nummer des Textabschnitts in das Kistchen ein.

a) Die Erfindung des fahrenden Zirkus.....................ccocccoo. 6
b) Das Werben um Zuschauer................ccooeiiiii i, 8
¢) Die Sitzordnung in fritheren Zeiten ......................ccocoviieil. 2

/3P.

l 2. Wo findest du die Antworten? Setze jeweils ein Kreuz pro Teilaufgabe.

a) In welchem Textabschnitt erfihrst du etwas iiber ein Problem der Gaukler?
X Textabschnitt 4 (Z.18-21) . O Textabschnitt 3 (£.11-17)
O Textabschnitt 2 (Z.6-10) O Textabschnitt 5 (Z.22-28)

b) In welchem Textabschnitt erfdhrst du etwas (iber das Hobby eines bekannten
Erfinders des heutigen Zirkus?
O Textabschnitt 1 (Z.1-5) O Textabschnitt 8 (2.41-46)
O Textabschnitt 7 (Z.37-40) X Textabschnitt 5 (Z.22-28)
12P.



nebenstehenden Zeile.

9. Die folgende Textzusammenfassung zur Geschichte des Zirkus enthéalt
drei inhaltliche Fehler. Unterstreiche die Fehler und verbessere sie in der

Der Zirkus war schon immer sehr beliebt.
Nicht nur bei den Agyptern kamen viele
Zuschauer, auch viel spéter begeisterten
zahlreiche Kunstler ihr Publikum. Vor
allem zwei Ménner beeinflussten den
Zirkus der Moderne: Der Amerikaner
Philip Astley hat in seiner Freizeit auf
seinem Pferd Kunststiicke gemacht.
Aaron Turner wollte mit einem Zirkuszelt
die Leute vor groRRer Hitze schiitzen. Den
Zirkus gibt es héute immer noch, weil siéh
viele Menschen die Zirkusnummern nicht

nur im Fernsehen anschauen wollen.

--------------------------------------------

--------------------------------------------

--------------------------------------------

--------------------------------------------

--------------------------------------------

--------------------------------------------

--------------------------------------------

--------------------------------------------

--------------------------------------------

--------------------------------------------

--------------------------------------------

--------------------------------------------

--------------------------------------------

Insgesamt:

13P.

120 P.



3. Finde zu jedem linken Kéastchen ein Késtchen aus der rechten Spalte. Gib an,
welcher Buchstabe zu welcher Zahl passt (Beispiel: 4 G). Achte darauf, dass
sich zum Text passende Angaben ergeben.

Beachte: Jedes Késtchen darf nur einmal verwendet werden, drei Kdstchen auf der

rechten Seite bleiben lbrig.

1 Friher konnte man sich das weil sie Geld verdienen
© | Zirkuszelt wie ein Stadion A | wollten.
vorstellen,
die mit dem heutigen Zirkus
B | nichts gemeinsam hatten.
Die Griechen und Rémer .
2 zeigten Schaukampfe c weil die Sitzreihen um den

Auffiihrungsplatz herum
gebaut waren.

weil der Zirkus immer viel zu
D | tunhat

5 ;)u{rch ii"e Erﬁndgzg von 4 in welchem nur Wagenrennen
elten kénnen Zirkusvor- E gefahren wurden.

stellungen immer
stattfinden,

auch wenn es draullen regnet
F | und sturmt.

Lésung: 1 2 3 | __13P.

4. Beim Drucken des Textes wurden Teile vergessen. Schreibe in das Kistchen
die Nummer des Textabschnitts, zu dem der Satz gehért.

a) Nur so kann der Zirkus viele Orte erreichen. 6

b) Auch Erwachsene gehen mit ihren Kindern gerne in die Zirkusvorstellung. 1

¢) Die Kinder lernen dort gemeinsam Mathematik und Deutsch. 7
/3P.



5. Erklire den folgenden Ausdruck aus dem Text, indem du die richtige Bedeu-
tung ankreuzt.

Wandel (Z. 33):
O Anfang O Abschaffung X Veranderung O Verschiechterung

11P.

6. Erkldre mit deinen eigenen Worten knapp, wie die unterstrichenen Begriffe zu
verstehen sind. Antworte jeweils in (mindestens) einem volistdndigen Satz.

a) ,Die Darbietungen der Pferde standen hier deutlich im Mittelpunkt.” (Z. 27-28)

Die Auffihrungen (Kunststiicke, Auftritte) der Pferde standen hier deutlich im Mittelpunkt.

b) ,Damit besinnt sich der Zirkus auf seine Wurzeln.” (Z. 45)

Damit besinnt sich der Zirkus auf seine Urspriinge (seine Anfénge, seine Herkunft).

Hinweis: In beiden Féllen sind weitere passende Antworten (beispielsweise auch Umschreibungen)
mdéglich. ‘ _ _12P.

7. Kreuze bei jedem der folgenden Séatze an, ob er richtig, falsch oder mit Hilfe
des Textes_nicht zu beantworten ist.

a) Auch die Clowns begeistern heute immer noch die Zirkusbesucher.
O richtig O falsch X mit Hilfe des Textes nicht zu beantworten

b) Die Auffiihrungen der Gaukler sind vergleichbar mit den Vorfiihrungen der alten

Griechen und Rémer.
O richtig X falsch O mit Hilfe des Textes nicht zu beantworten

12P.



8. Nach der Samstagsvorstellung befragten die Zirkusartisten des Zirkus Carillo
einige Besucher, welche Darbietung ihnen am besten gefallen hat. Die
Ergebnisse dieser Umfrage siehst du hier im abgebildeten Diagramm.

Jongleure

Pferde

Raubtiere

Artisten

Clowns

! ! S ;
0 10 20 30 40 50 60 70

Anzahl der befragten Zirkusbesucher

Nur eine der folgenden Aussagen passt zum Diagramm. Kreuze die richtige
Lésung an.

Losung:

O Die Darbietungen der Artisten haben den Kindern sowie den Erwachsenen gleich gut
gefallen.

O Wahrend den Kindern die Raubtiere gefallen haben, haben den Erwachsenen die
Raubtiere nicht so gut gefallen.

X  Waéhrend den Erwachsenen die Pferde am wenigsten gefallen haben, haben den Kindern
die Pferdedarbietungen gut gefallen.

11P.

9. Die folgende Textzusammenfassung zur Geschichte des Zirkus enthilt drei
inhaltliche Fehler. Unterstreiche die Fehler und verbessere sie in der
nebenstehenden Zeile.

Der Zirkus war schon immer sehr beliebt. Nicht
nur bei den Agyptern kamen viele Zuschauer, | Griechen (und Rémern), Rémern
(und Griechen)

auch viel spéater begeisterten zahlreiche
Kiinstler ihr Publikum. Vor allem zwei Manner

beeinflussten den Zirkus der Moderne: Der

Amerikaner Philip Astley hat in seiner Freizeit | Engldnder




auf seinem Pferd Kunststiicke gemacht. Aaron
Turner wollte mit einem Zirkuszelt die Leute
vor_groRer Hitze schiitzen. Den Zirkus gibt es | schlechtem Wetter
heute immer noch, weil sich viele Menschen
die Zirkusnummern nicht nur im Fernsehen

anschauen wollen.

Hinweis: Bewertet werden die richtigen Antworten im rechten feld unabhéngig davon, ob eine (richtige)
Unterstreichung erfolgte.

/3P.

Insgesamt: —_1200P




n ori

131

beschreib

Bild 1
Benétigte Materialien nennen: zwei gleich groRe, (saubere) (Joghurt) Becher,
Reiskorner, Klebeband, (buntes) Papier, Kleister, Schere, (Fén)

Bild 2

Reis in einen der (Joghurt) Becher fillen

Bild 3

Den zweiten Becher umgekehrt genau auf die Offnung des ersten Bechers platzieren

Bild 4

Beide Becher mit Klebeband an den Becherrdndern zusammenkleben

Bild 5

Papier in Schnipsel schneiden oder reiRen

Bild6

Kleister um/anrithren

Bild7
Schnipsel/ Papierfetzen/kleine Stiicke Papier mit dem Kleister rund um die Becher
kleben

Bild 8

Rassel auf ein Stiick Papier stellen und trocknen lassen, eventuell mit einem Fén




Korrekturhinweise

Inhalt:

>

3

>

Form der geschlossenen, sprachlich zusammenhéngenden Darstellung
Verstandliche und nachvoliziehbare Beschreibung (auch ohne Bilder
versténdlich)

Richtige Reihenfolge der Beschreibung

Sprache:

Y Y

YV VVYYY

Verwendung der richtigen Begriffe

Sachlicher Sprachstil (keine persdnlichen Meinungen und Bewertungen), keine
Umgangssprache

Vollstandige Sétze

Durchgéngige Verwendung der Ich- / Man- / Befehlsform, ggf. Passivform
Wechsel der Satzanfange

Verkniipfung von aufeinander folgenden Handlungsschritten

Vermeidung von Wortwiederholungen

Zeitform: Prasens, Vorzeitigkeit: Perfekt

Einbettung in eine kommunikative Situation (z.B. Brief, E-Mail) méglich,
adressatengerechte Umsetzung wird positiv bewertet

Beriicksichtigung der formalen Gestaltung bei der Bewertung



Name: e Fehler: Note:

1. Liickendiktat

Trage im folgenden Text jeweils das Wort ein, das dir an dieser Stelle diktiert wird.

Tim ist der Sohn des Zirkusdirektors. Jetzt erfahrst du einiges (iber seinen Schultag:

Es istkurz voracht URr. TiMS vveeeerievrieiiiieese e e, hat heute ein

exereraren e zu spéat geklingelt. Schnell .....coeveviieiviniinnnns ‘e
er sein ......... Cerrererasaraaraas reenen .. hinunter. Dann ..... vemncnrane R eI seinen
Ranzen aufund .....cc....u..... e e . in die Schule. Weit hat er es nicht.
Ceeneas e .... 20 Wagen weiter, hinter den Elefantenkafigen, ist er schon
........................................ . Am Wagen Nummer 49 steht in roter
............................. ZOChUIE". ES ISt vuvviiiniiicriririenncnsnrerneneeena. die kleinste
Schule der Welt. Die Schiiler sind v..c.vevnen..... rrarerrereeenna. ....... das ganze
........................... Uber unterwegs.



2. Fehlertext

Die Fortsetzung des Textes findest du hier. In diesem Abschnitt sind 10 Recht-
schreibfehler enthalten. Schreibe den vollstandigen Text fehlerfrei ab.

Tim ist namlich ein Zirkuskind. Er bereiRt verschiedene Lender wie Osterreich oder Belgien. Die
ganze Famillie arbeitet schon lange im Zirkus. Sein Vater Hans ist Elektriker. Seine Mutter Lisa
verkauft StiBigkeiten. Warend sie den Wohnwagen schnell aufreumt, wird mit den Tiegern und
Elefanten fur die Vorstelung gepropt. In dieser Zeit I6hsen Tim und funf Mitschiiler in der

farbaren Zirkusschule schwierige Aufgaben.

..............................................................................................................................

...............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................



3. Rechtschreibstrategien

Tim beweist den Schulerinnen und Schiilern der Klasse 4a aus Bamberg, dass
Zirkuskinder nicht nur Kunststiicke lernen, sondern auch das richtige Schreiben in der
Schule. Als die Klasse 4a die Zirkusschule besucht, zeigt er im Deutschunterricht seine
Rechischreibkiinste.

Unterstiitze Tim und erkldre der Klasse 4a, wieso die fett gedruckten Worter im
Kasten unten so geschrieben werden miissen.

Wahle jeweils die passende Begriindung (A, B, C, D, E oder F) aus und schreibe den
Buchstaben ins Késtchen (jeweils nur ein Buchstabe).

. weil man einen Artikel (Begleiter) davorsetzen kann.
. weil der Vokal (Selbstlaut) davor kurz ist.
. weil Satzanfénge groR geschrieben werden.

. weil es ein verwandtes Wort gibt.

. weil es ein Verb (Tunwort) ist.

M m o O w >

- weil man im Plural (Mehrzahl) den Buchstaben deutlich héren kann.

Der Clown kickt den Ball mit seinem grofRen Schuh in das
Publikum.

Ich schreibe “Der* grof, ...

- lch schreibe kickt‘ mit ,ck*, ...

Ich schreibe ,Schuh” am Ende mit N R







NaIMIC. e e

Punkte: Note:

Der Zirkusbesuch der Klasse 4a

Die Klasse 4a einer Bamberger Grundschule besucht im Rahmen ihres Zirkusprojekts eine
Vorstellung im Zirkus ,,Carillo“. Vor deren Beginn erzihlt Tim, der Sohn des Zirkus-

direktors, einiges aus dem Zirkusleben.

das leere Kistchen ein.

1. Finde in jeder Zeile ein passendes Wort aus der Wortfamilie und trage es in

Tim erklart, dass die Arbeit oft auch gefihrlich ist und Mut erfordert, z.B. beim

Flttern der gefrdigen Raubtiere. Er selbst flttert die Ldwen aus sicherer

Entfemung mit einem gezielten Wurf des Fleisches durch die Gitterstibe
indurch.

X gefahrlich
Mut X
X gefriifig
__13P.

2. Ersetze das jeweils unterstrichene Wort durch ein Synonym (ein bedeutungs-
gleiches Wort derselben Wortart).

Eine Vielzahl an Besuchern strémt in das farbenfrohe Zelt, um sich die
spannende Zirkusvorstellung anzusehen. ‘

Vielzahl: et rareerrerancrneeneraeanan xnraerrersacneseeanneraneenennn e ereenerarane e crnan

farbenfroh: ..., H e Eaeeeeaasvaneeeneeearenneentanernarararanrarrraanean

spannend: et renereeeenetaaeeeernanranens et rer———
_13P.



3. Tim erklart, was jeden Tag im Zirkus los ist.
Finde aus dem Wortspeicher jeweils ein Beispiel fiir die genannten Wortarten.

Wortspeicher:
’ FEUER - TRAINIEREN - GELENKIG - ER - KLATSCHEN- AUFMERKSAM - DENN -

HEU - SICH - FRUH - ZIRKUSZELT- ABER - BERUF - UND - TANZEN

+

Verb (TUNWOIL): e ciierrererirsseseresssrere s resasastrsansrsaensssasman sonsnnrsesnnnan
Adjektiv (EigenschaflsSWort): ... s e nresnsas e
Konjunktion (Bindewort):  ......coviiiiiiiiiiin s ssass s /13 P.

4. Suche aus dem folgenden Satz ein Beispiel fiir den 2. Fall und ein Beispiel fiir
den 4. Fall. Schreibe das vollstindige Beispiel auf.

..........................................................................................................................

5. Bestimme, aus welchen Wortarten die folgenden zusammengesetzten Worter
bestehen. Dabei musst du die Reihenfolge wie im vorgegebenen Wort
einhalten. Du kannst den deutschen oder den lateinischen Fachausdruck

verwenden.

Beispiel:
bédrenstark: Nomen (Namenwort) + Adjektiv (Eigenschaftswort)
{ Der Clown mit den viel zu weiten Hosenbeinen und den feuerroten Haaren | :

| stolpert liber das Hiipfseil.

a) Hosenbeine:  ......ccccoviiiiiiiiiannn, ernes S N
b) feuerrot: = ... eeee————— e aaes
c) Hipfseil: e PPN
__13P.



[ 6. Bestimme die Satzglieder. ]

a) Trenne durch Schrégstriche die einzelnen Satzglieder des folgenden Satzes
voneinander ab.

1P
b) Stelle diese Satzglieder nun nach dem folgenden Bauplan um:
Subjekt Pradikat | Satzergdnzung Ortsangabe Satzergdnzung
(Satzgegenstand) (Satzkern / im 3. Fali im 4. Fall
Satzaussage)
/12P.

7. Welches der folgenden Satzglieder ist im angegebenen Satz nicht enthalten?
Kreuze an.

I

+

[0 Ortsangabe [0 satzerginzung im 4. Fall [J zeitangabe
_11P
8. Wandle den folgenden Satz um, indem du das Verb (Tunwort) in die ,
vorgegebenen Zeitstufen setzt. Schreibe den Satz jeweils ganz ab und lass
nichts weg.
. DerLbwespringtdurch denReifen.
a) 1.Vergangenheit:
b) 2. Vergangenheit:
¢} Zukunft;
............................................................................................................................... __I3P



9. Setze die Wérter in Klammern in der grammatikalisch richtigen Form in die
Licken ein.

beteiligten Kiinstler noch einmal in die Mitte ..o
(das grofle Zelt). Dort erhalten sie stiirmischen Applaus. Mit ...

............................. ....... (ein breites Grinsen) gehen alle Besucher zufrieden nach

10.Verbinde die folgenden zwei Sitze durch ein Bindewort zu einem sinnvollen
Satz. Verwende aber nicht das Bindewort ,,und®. Schreibe den neuen Satz
vollstandig auf das Blatt.

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Insgesamt: __125P.



Vorbemerkungen gegeniiber den Schiilern:

1.

Eridutern der drei Aufgabenformate im Einfiihrungsteil

2. Hinweis auf leserliche Schrift
3.
4. Hinweis auf Unzuldssigkeit von Abkiirzungen

Hinweis auf Beachtung von Umlaut- und Satzzeichen, Einhalten des Randes

Ablauf der Rechtschreibaufgaben:

1. Austeilen der Blétter
2. Luckendiktat: Der Text wird zunéchst vollstindig vorgelesen. Beim anschlieBenden
Diktieren wird jeder unterstrichene Sinnabschnitt zweimal vorgelesen und geniigend
Zeit zum Eintragen der diktierten Wérter gegeben. Die {ibrigen Teile werden nur
einmal vorgelesen. Am Ende wird der volistindige Text noch einmal langsam
vorgelesen.
3. Hinweis auf die korrekte Schre:bung der Worter ,,Osterrerch“ und ,,Beig:en“ sowie
der Namen der Personen beim Fehlertext
4. AnschlieBend: Bearbeiten der Aufgaben 2 und 3
Lésungen:
1. Lickendiktat ‘ ' (maximal 12 Fehler)

Tim ist der Sohn des Zirkusdirektors. Jetzt erfahrst du einiges (ber seinen Schultag:

Fsist kufz vor acht Uhr. / Tims Wecker hat heute ein bisschen zu spit geklingelt. / Schnell

schlingt er sein Friihstiick hinunter. / Dann setzt er seinen Ranzen auf / und lauft in die Schule./

Weit hat er es nicht. / Rund 20 Wagen weiter, / hinter den Elefantenkéfigen, / ist er schon

angekommen. / Am Wagen Nummer 49 / steht in roter Schrift ,Schule”. / Es ist vielleicht die

kleinste Schule der Welt. / Die Schiller sind eigentlich das ganze Jahr Gber unterwegs.







2. Fehlertext

Tim ist ndmlich ein Zirkuskind. Er bereist verschiedene Lander wie Osterreich oder Belgien. Die
ganze Familie arbeitet schon lange im Zirkus. Sein Vater Hans ist Elektriker. Seine Mutter Lisa
verkauft Stibigkeiten. Wéhrend sie den Wohnwagen schnell aufraumt, wird mit den Tigern und
Elefanten fir die Vorstellung geprobt. In dieser Zeit I6sen Tim und funf Mitschiler in der

fahrbaren Zirkusschule schwierige Aufgaben.

3. Rechtschreibstrategien (maximal 3 Fehler)

Tim beweist den Schiilerinnen und Schilem der Klasse 4a aus Bamberg, dass Zirkuskinder nicht
nur Kunststiicke lernen, sondern auch das richtige Schreiben in der Schule. Als die Klasse 4a die
Zirkusschule besucht, zeigt er im Deutschunterricht seine Rechtschreibkiinste.

Unterstiitze Tim und erklire der Klasse 4a, wieso die fett gedruckten Worter im
Kasten unten so geschrieben werden missen.

Waéhle jeweils die passende Begriindung (A, B, C, D, E oder F) aus und schreibe den
Buchstaben ins Késtchen (jeweils nur ein Buchstabe).

A . weil man einen Artikel (Begleiter) davorsetzen kann
B . weil der Vokal (Selbstlaut) davor kurz ist.
C . weil Satzanfénge groR geschrieben werden,
D . weil es ein verwandtes Wort gibt.
E . weiles ein Verb (Tunwort) ist.
F . weil manim Plural (Mehrzahl) den Buchstaben deutlich héren kann.
Der Clown kickt den Ball mit seinem groRen Schuh in das
Publikum.
Ich schreibe ,Der* groB3, ... C
. . . B
Ich schreibe  kickt" mit ,ck*,...
. F
Ich schreibe ,Schuh” am Ende mit ,h*, ...




Hinweise zur Bewertung:

. Jedes falsche Wort bzw. jede unzutreffende Antwort wird als ein Fehler gez&hit. Bei der 2.
Aufgabe werden alle Fehler (nicht nur die Fehlerwdrter!) gewertet.

b,

2. Es gibt keine halben Fehler, auch falsche oder nicht gesetzte Satzzeichen, Trennungsfehler
sowie nicht gesetzte Umlaut-Striche gelten als ganze Fehler.

3. Jedes falsch geschriebene Wort zéhlt als ein Fehler, ebenso jedes ausgelassene, zu viel oder
ersatzweise geschriebene Wort.

4. In einem Wort wird nur ein Fehler gezéhit, auch wenn mehrere Fehler vorhanden sind.

&)}

. Bei der driften Aufgabe wird fiir jedes falsche Késtchen ein Fehler gewertet.

=]

. Ein Wort, das wiederholt falsch geschrieben ist, wird nur einmal als Fehler gewertet
(ausgenommen Grammatikfehler).

~

. Eindeutige und einwandfreie Berichtigungen z&hlen nicht als Fehler.

Die Fehler aus den Rechtschreibaufgaben 1, 2 und 3 werden addiert.




Kormrekturhinweise:

Im Erwartungshorizont werden nicht alle méglichen Lésungen aufgefiihrt, weitere korrekte
Antworten sind denkbar und zuldssig. Fiir jede richtige Antwort gibt es jeweils einen Punkt, wobeij
nur ganze Punkle vergeben werden.

Kreuzt der Prifling mehr Antworten an als gefordert, wird die (Teil-) Aufgabe mit 0 Punkten
bewertet. Rechtschreibfehler werden nicht gewertet. In den Schillerantworten sind die lateinischen
und die deutschen Fachbegriffe zuldssig.

Der Zirkusbesuch der Klasse 4a

Die Klasse 4a einer Bamberger Grundschule besucht im Rahmen ihres Zirkusprojekis eine
Vorstellung im Zirkus ,,Carillo“. Vor deren Beginn erzihlt Tim, der Sohn des Zirkus-
direktors, einiges aus dem Zirkusleben.

1. Finde in jeder Zeile ein passendes Wort aus der Wortfamilie und trage es in
das leere Késtchen ein.

Tim erklért, dass die Arbeit oft auch gefihrlich ist und Mut erfordert, z.B. beim
. Flttern der gefrdRigen Raubtiere. Er selbst fiittert die Lowen aus sicherer

. Entfernung mit einem gezielten Wurf des Fleisches durch die Gitterstiibe

. hindurch.

Gefahr X gefahrlich
Mut X mutig / mutlos / ermutigt
X fressen gefralig

Weitere Losungswérter sind méglich, auch Partizipien (Spalte ,Adjéktiv“) und Komposita;
Artikel sind fakultativ .

/3 P.



2. Ersetze das jeweils unterstrichene Wort durch ein Synonym (gin bedeutungs-
gleiches Wort derselben Wortart).

...........................................................................................................................

Eine Vielzahl an Besuchern stréomt in das farbenfrohe Zelt, um sich die
i spannende Zirkusvorstellung anzusehen.

Vielzahl: Menge, Masse, Flut
farbenfroh: (kunter)bunt, vielfarbig, mehrfarbig, farbenprachtig, farbenreich,
koloriert

spannend: aufregend, packend, mitreiRend, fesseind, faszinierend, atemberaubend

Weitere Begriffe sind méglich. _13P.

3. Tim erklart, was jeden Tag im Zirkus los ist.
Finde aus dem Wortspeicher jeweils ein Beispiel fir die genannten Wortarten.

Wortspeicher:
' FEUER - TRAINIEREN - GELENKIG - ER - KLATSCHEN- AUFMERKSAM - DENN -
HEU - SICH - FRUH - ZIRKUSZELT- ABER - BERUF - UND - TANZEN

Verb (Tunwbrt): trainierevn, kiatschen, tanzen
Adjektiv (Eigenschaftswort): gelenkig, aufmerksam, frith

Konjunktion (Bindewort): denn, aber, und __13P.

4. Suche aus dem folgenden Satz ein Beispiel fiir den 2. Fall und ein Beispiel fiir
den 4. Fall. Schreibe das volistdndige Beispiel auf.

...........................................................................................................................

2. Fall: des Zirkusdirektors

4. Fall: den ungeschickten Clown ‘ __12P.

5. Bestimme, aus welchen Wortarten die folgenden zusammengesetzten Worter
bestehen. Dabei musst du die Reihenfolge wie im vorgegebenen Wort
einhalten. Du kannst den deutschen oder den lateinischen Fachausdruck
verwenden.

Beispiel:
barenstark’ Nomen (Namenwort) + Adiektiv (Eigenschaftswort)




Der Clown mit den viel zu weiten Hosenbeinen und den feuerroten Haaren
stoipert liber das Hiipfseil.

a) Hosenbeine: Nomen (Namenwort) + Nomen (Namenwort)
b) feuerrot: Nomen (Namenwort) + Adjektiv (Eigenschaftswort)
¢) Hipfseil: Verb (Tunwort) + Nomen (Namenwort)
__13P.
| 6. Bestimme die Satzglieder.
a) Trenne durch Schragstriche die einzelnen Satzglieder des folgenden Satzes
voneinander ab.
Auf dem Hochseil / zeigt / die Akrobatin / dem staunenden Publikum / eine schwierige Ubung
_I1P
b) Stelle diese Satzglieder nun nach dem folgenden Bauplan um:
Sub}ekt Pradikat | Satzergdnzung Ortsangabe Satzergdnzung
(Satzgegenstand) (Satzkern / im 3. Fali im 4. Fall
, Satzaussage)

Die Akrobatin zeigt dem staunenden Publikum auf dem Hochseil eine schwierige Ubung.

Bewertung:
- 2 Punkte: Alle Satzglieder stehen im verdnderten Satz an der richtigen Stelle.
- 1 Punkt: Mindestens 3 Satzglieder stehen im verédnderten Satz an der richtigen Stelle.
- 0 Punkte: Weniger als 3 Satzglieder s{ehen im verédnderten Sat; an der richtigen Stelle. )
12P.

7. Welches der folgenden Satzglieder ist im angegebenen Satz nicht enthalten?
Kreuze an.

.........................................................................................................................

x Ortsangabe [0 satzerginzung im 4. Fall [1 Zzeitangabe



8. Wandle den folgenden Satz um, indem du das Verb (Tunwort) in die
vorgegebenen Zeitstufen setzt. Schreibe den Satz jeweils ganz ab und lass
nichts weg.

i Der Léwe springt durch den Reifen. ;

. e R et ¥

a) 1. Vergangenheit: Der Léwe sprang durch den Reifen.
b) 2. Vergangenheit: Der Léwe ist durch den Reifen gesprungen.
c) Zukunft: Der Léwe wird durch den Reifen springen.

Pro Teilaufgabe jeweils ein Punkt; die korrekte Form muss im vollstédndigen Saiz stehen. ___ [ 3 P.

9. Setze die Worter in Klammern in der grammatikalisch richtigen Form in die
Liicken ein.

Nach der letzten Vorstellung kommen alle beteiligten Kiinstler noch einmal in die Mitte des
groBen Zelts / des grofRen Zeltes. Dort erhalten sie stirmischen Applaus. Mit einem breiten
Grinsen/ breitem Grinsen gehen alle Besucher zufrieden nach Hause. ___13P.

10. Verbinde die folgenden zwei Satze durch ein Bindewort zu einem sinnvollen
Satz. Verwende aber nicht das Bindewort ,,und”. Schrelbe den neuen Satz
volistindig auf das Blatt.

Obwohl der Artist eine starke Erkaltung hat, tritt er vor den Zuschauern auf.
Der Artist hat eine starke Erkéltung, trotzdem ftritt er vor den Zuschauern auf.
Der Artist hat eine starke Erkdltung, aber er tritt vor den Zuschauern auf.

Der Artist tritt vor den Zuschauern auf, obwohl er eine starke Erkaltung hat.

Weitere korrekte Antworfen sind méglich. 11P.

Insgesamt: __125P.




